

四川宜宾：破浪前行风帆劲 转型跨越写华章



长江首城宜宾 曾朗 摄

聚焦长江经济带发展战略，宜宾人民勇担使命，在守护母亲河的同时实现“无中生有”的转型发展。

面对新冠肺炎疫情的冲击，宜宾人民攻坚克难，随着“幸福宜宾”十大工程的深入实施，百姓生活幸福指数节节攀升。

抢抓成渝地区双城经济圈战略机遇，宜宾人民实干争先，产业发展、综合实力实现跨越提升，入围中国城市GDP百强、全国城市综合竞争力百强。

长江首城宜宾，始终把发展作为第一要务，科学研判“时”与“势”，培养经济新动能，变发展短板为发展优势，全力以赴增进民生福祉，书写了高质量转型跨越发展的新华章。

双轮驱动 产业之城蓬勃发展

2021年宜宾市地区生产总值突破3000亿元大关，达到3148.08亿元，比上年增长8.9%，两年平均增长6.7%。从2016年的1609.56亿元，到2021年突破3000亿元，宜宾经济总量从全省第4位跃升至第3位，实现了近20年的历史性突破。

这一辉煌成果的取得，与宜宾市2016年以来就坚持实施的“产业发展双轮驱动”发展战略密不可分——一方面巩固提升名优白酒、综合能源、化工轻纺建材等传统优势产业，另一方面加快培育发展智能终端、汽车、轨道交通等为代表的中高端成长型产业。

短短5年多时间里，企业纷至沓来，新兴产业“从无到有、从有到优”。宜宾先后引进了朵唯、苏格、极米、康佳、智威等智能终端项目233个，投产144个；引进了中国中车、宁德时代、吉利、凯翼、奇瑞、长盈精密、一电航空等知名企业和行业龙头。动力电池、智能终端、高端装备制造等为代表的产业集群快速发展。

2022年春节刚过，位于四川省首个省级新区——宜宾三江新区的东部产业园已是一片繁忙，已正式投运的四川时代动力电池一、二期、六期项目正在加快建设，三期、四期、五期等项目建设一片火热。

作为全球领先的动力电池和储能系统研发制造商宁德时代在宜宾设立的全资子公司，四川时代是宜宾近年来最大的单体投资项目。

从一家企业到一个产业，优质的发展环境之下，宁德时代在宜宾不断加码。合作项目规模从最初的2期增至10期，合作项目范围也从锂电池生产基地建设扩展至西部研发、销售、人才



智轨生产车间 王宇 摄

培养中心等多个领域。

引进一个企业，“链”起一个集群。随着宁德时代的人驻，动力电池产业链配套企业接踵跟进落户宜宾。以三江新区汽车产业园为核心，宜宾已形成“内有完善产业链、外有品牌影响力”的龙头带动锂电池原料、电池材料、锂电池、应用产品和锂电池回收全产业链融合发展格局。

截至目前，宜宾市落地投产动力电池产业项目11个，总投资约417亿元；已签约在建动力电池产业项目29个，总投资约645亿元。今年，首届世界动力电池大会将在宜宾举行，宜宾正加快打造具有世界影响力的动力电池产业基地，建设“动力电池之都”。

新兴产业强势崛起的同时，传统产业转型升级焕发勃勃生机。2021年，五粮液集团实现营业收入1400亿元，五粮液股份成为深市第一市值破万亿元个股；天原集团、丝丽雅集团分别实现营业收入350亿元、345亿元。

传统产业的转型升级、新兴产业的强势崛起，为宜宾经济高质量发展注入强劲动力。5年来，仅三江新区就入驻世界500强企业6家、中国500强企业12家、上市公司26家，如今的宜宾，成功入围中国城市GDP百强、全国先进制造业百强、全国城市综合竞争力百强。

宜宾，已成为一座蓬勃发展的产业之城。

双城赋能 创新之城强势崛起

砥砺奋进，要敢于直面发展痛点。曾经，宜宾发展的一大痛点，就是科教实力不强。

在2016年以前，宜宾仅有本科院校和高职院校各一所，在校大学生2.5万人，每万人拥有在校大学生数45.8人，处于全省落后水平，与产业发展对人才的需求极不相称，成为制约宜宾发展的短板。

知不足而后进，望远山而力行。宜宾深入实施“科教兴市、人才强市”战略，大刀阔斧建设大学城和科创城，厚植新优势、培育新动能，为产业高质量发展提供强大智力支撑。

引进一个人才，带来一个团队，带动一个产业，形成一个集群，已成为宜宾发展的常态。

“‘双城’的赋能，让企业抢抓机遇的底气更足。”四川朵唯智能云谷有限公司董事长何明寿的一番话道出了企业在宜宾发展的信心。

在“双城”的赋能下，2020年宜宾市科技对经济增长贡献率提升至58%，创新能力提升全省第3位。2021年认定备案科技型中小企业突破1000家、高新技术企业超过200家。

宜宾成为全国首批、西南地区唯一的国家产教融合试点城市和全省唯一的学教研产城一体化试验区。

“双城”的强效加持，正为宜宾市注入源源不断的科技创新动能，让宜宾经济社会高质量发展如虎添翼，驶入更具竞争力的快车道。

紧扣产业发展需求，宜宾实行“一校一策”“一事一议”引进国内知名高校和科研机构，截至目前，新引进高校10所、在宜办学高校达12所，在校大学生由2.5万人增至8万余人；引进欧阳明高、邓中翰等院士（专家）工作站7个、产研院12个，建成省级以上研发（孵化）平台120个。

落地宜宾的高校和科研机构，迅速搭建起科技创新与成果转移转化平台，为宜宾市重点培育的新兴产业赋能。

欧阳明高院士工作站的落户，更是带动宁德时代、吉利、苏州天华超净、广州国光电器、天宜锂业等众多锂电领域龙头企业在宜宾扎堆建厂，携手共同打造世界级锂电产业集群。



“幸福宜宾”工程之一的宜宾市李庄镇幼儿园新园区正式开园，孩子们玩得亦乐乎。 罗友莉 摄

大学附属宜宾第一人民医院成功挂牌、运行良好，新增三级医疗卫生机构19家。

“我父母在西郊临街的老房子住了20多年没有搬，就是因为舍不得翠屏山和人民公园。”市民徐敏说，因为周围的好环境，父母习惯了晚饭后在山中、湖边散步，呼吸新鲜空气。来宜宾旅游的北京游客陈静在三江口景观带一边漫步一边看着三江六岸如青绿画卷缓缓展开，也不由感叹：“宜宾地名天下是因为五粮液，但宜宾的宜山、宜水、宜居、宜宾，绝不仅仅只因五粮液。”

近年来，宜宾坚持走生态优先、绿色发展之路，深入实施长江综合治理项目，长江沿线整体面貌焕然一新，城市生态功能全面重塑。持续实施“城市双修”工程，宜宾市中心城区新（改）建公园20个，绿地公园处处开花，像一颗颗绿色心脏被唤醒，市民无论居住何处，都可以很方便地运动、休憩。

全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市、国家园林城市……一个个荣誉，是宜宾人居环境跨越提升的最好回馈。

破浪前行风帆劲，实干争先写华章。站在新起点上，宜宾将以前所未有的豪情，以只争朝夕的劲头，凝心聚力、砥砺奋进、创新争先，绘就加快建设社会主义现代化国家区域中心城市壮丽画卷。

（王春艳 张新）

和谐宜居 幸福之城惠民暖心

2月18日，宜宾市南溪区北城幼儿园正式开园，这所公办幼儿园占地面积4743平方米，可提供300余个学位，是“幸福宜宾”十大项目之一。

2021年，为更好顺应人民群众对美好生活的期待，宜宾启动涉及交通、教育、医疗等与群众息息相关的“幸福宜宾”十大工程建设。十大工程涵盖1164个项目，总投资215.56亿元。这些项目的推进，有效地提升了城市核心竞争力，让人民群众共享发展成果。

近年来，宜宾市认真践行以人民为中心的发展思想，深入推进民生事业高质量发展，持续加大各项投入，出台一系列民生政策并落地落实，民生事业结出累累硕果，人民生活实现跨越式提升。在百姓最关注的教育和医疗领域，高中阶段学费全补贴、全民免费健康体检、解决幼儿“入园难”和中小学“大班额”等问题民生实事有序推进；四川大学华西医院宜宾医院、重庆医科

与发展同频 宜宾市政协奏响履职最强音

王春艳 田琴

展开五年来的履职答卷，改革创新、实干担当、奋勇争先是宜宾市政协工作最生动的注脚。

五年里，五届宜宾市政协及其常委会始终贯穿“维护核心、围绕中心、突出重心、凝聚人心”工作取向，发挥重要阵地、重要平台、重要渠道作用，进一步把人民政协制度优势转化为治理效能，在助推宜宾高质量发展的进程中作出了政协新贡献。

带一路”南亚、东南亚留学生基地的调研报告》……五年来，一批批履职成果不断涌现，一场场协商、一项项建议，与发展共进、与时代同频，为宜宾市委、市政府科学民主决策提供了重要参考。

服务民生显担当 改革创新求突破

积极投身抗击新冠肺炎疫情、长宁“6·17”地震抗震救灾，走访慰问困难企业、困难群众、开展“我为扶贫攻坚做件事”活动……这是宜宾政协心系民生、情暖民心的为民情怀。

五年来，宜宾市政协始终把履职为民作为工作的出发点和落脚点，谋利民之策、献安民之计、办惠民之事。全市搭建“有事来协商”平台844个，组织小微协商1323次，提出意见建议3734条。

常态化收集反映社情民意，推动宜宾人民的幸福感更好、获得感更多、安全感更足。《在我市新建儿童专科医院》促进了宜宾市与重庆医科大学合作共建儿科医院，《关于加强养犬管理，助力创建全国文明城市的建议》推动了文明城市建设步伐……

先后对住建城管、水务、文化旅游、林业竹业、市场监管部门（系统）开展民主评议，并以专项视察“回头看”民主评议成效，推动部门（系统）补短板、强弱项、扬优势，相关领域政策措施更加完善，有效惠及基层普通群众。

探索建立“宜宾经济观察员”服务体系，建立市政协委员专家人才库，创新召开政企协商座谈会，积极推动各县（区）政协探索乡镇（街道）政协工作委员会建设，探索建立乡镇（街道）、村（社区）协商议事会，推动协商民主更加务实有效、深入人心。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。站在历史新起点，宜宾市政协及广大委员将聚焦新思想、新定位、新目标、新期盼、新使命，凝聚智慧、凝聚力量、凝聚共识，为推动宜宾加快建设社会主义现代化的国家区域中心城市作出新的更大贡献！

凝聚奋进力量 唱响服务发展主旋律

五年来，宜宾市政协坚持把党的领导贯穿政协履职全过程、各方面，加强思想政治引领，凝聚起同心向党、携手前行的奋进力量。

坚持深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，并与委员培训、委员读书活动、政协履职有机结合，常态化开展以爱国爱党、民族团结等为主题的界别活动，每年举办全市各界人士迎春茶话会，召开市级各民主党派、市工商联代表座谈会，民族宗教代表座谈会，归侨侨眷台胞台属代表座谈会，宣传政策、听取意见、沟通思想、回应关切、增进共识。

市委、市政府中心工作推进到哪里，政协的工作就跟到哪里。在历次全体会议期间，坚持组织政协委员视察宜宾经济社会发展，先后开展“加快建成区域性医疗中心”等常委会协商、专题协商、对口协商等182次，开展“扩大开放合作，加快建设内陆开放高地”等重点调研17项，开展“创建全国文明城市”等重点视察19项，形成并报送高质量的调研、视察、协商报告68个。

建言建在关键处，议政议到点子上。《推进川南经济区一体化，带动成渝地区南翼跨越》《关于深化成渝合作，推进区域协调发展的协商报告》《以三江新区建设为突破口，全方位融入成渝地区双城经济圈建设的调研报告》《加快我市智能终端产业发展的建议》《关于打造“一



四川时代一期建成投产 王宇 摄